

III חלקים II - פונקציות

הכללה של חלקים II

① חלקים II (הכללה): אם u, v נגזרות וזוגיות $x \in [a, b]$ אז:

$$\int_a^b (uv)' dx = uv \Big|_a^b - \int_a^b u'v dx$$

② חלקים II (הכללה): יהי $u: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ פונקציה נגזרת ו- f פונקציה רציפה. אז:

$$\int_a^b f(u(x)) \cdot u'(x) dx = \int_{u(a)}^{u(b)} f(t) dt$$

הכללה של חלקים II:

הכללה של חלקים II היא הכללה של חלקים II. כל מה שכתבתי שם נכון, אבל חלקים II הם הכללה של חלקים II. כל מה שכתבתי שם נכון, אבל חלקים II הם הכללה של חלקים II.

דוגמה

לחשב את האינטגרל $\int_{\frac{1}{e}}^e \frac{\ln(x) \cdot \sin(\ln(x)+1)}{x} dx$

$$\int_{\frac{1}{e}}^e \frac{\ln(x) \cdot \sin(\ln(x)+1)}{x} dx$$

(עבור $x = \frac{1}{e}$) $\rightarrow \ln(\frac{1}{e}) + 1 = 0 \leftarrow t = \ln(x) + 1$
 (עבור $x = e$) $\rightarrow \ln(e) + 1 = 2 \leftarrow dt = \frac{1}{x} dx$

כל מה שכתבתי שם נכון

$$\int_{\frac{1}{e}}^e \frac{\ln(x) \cdot \sin(\ln(x)+1)}{x} dx = \int_0^2 (t-1) \sin t dt = (t-1)(-\cos t) \Big|_0^2 + \int_0^2 \cos t dt$$

שינוי פרמטר

$u = t-1$	$v = -\cos t$
$u' = 1$	$v' = \sin t$

$$= (1-t) \cos t \Big|_0^2 + \sin t \Big|_0^2 = -\cos(2) - \cos(0) + \sin 2 - \sin 0 = -\cos 2 - 1 + \sin 2$$

$$\int_e^{e^3} |x^2 - 5x + 6| dx \quad \text{17}$$

$$|x^2 - 5x + 6| = \begin{cases} x^2 - 5x + 6, & x < 2 \vee x \geq 3 \\ -x^2 + 5x - 6, & 2 < x < 3 \end{cases}$$

יש להבין את הפונקציה של $x^2 - 5x + 6$ בין $2 < x < 3$ כי

$$\int_e^{e^3} |x^2 - 5x + 6| dx = \int_e^3 (-x^2 + 5x - 6) dx + \int_3^{e^3} (x^2 - 5x + 6) dx = \dots =$$

$$= -9 + \frac{19}{3} e^3 - \frac{5}{2} e^2 + 6e + \frac{1}{3} e^9 - \frac{5}{2} e^6$$

$$\int_{-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} \cos x \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) dx \quad \text{18}$$

הפונקציה $\ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$ היא פונקציה אי-זוגית, ולכן האינטגרל של $\cos x \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$ על $[-\frac{1}{2}, \frac{1}{2}]$ הוא 0.

$$\int_{-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} \cos x \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) dx = 0$$

$$F(t) = \int_0^t f(u) du \quad \text{כאשר } f(u) \text{ היא פונקציה כלשהי}$$

$$\Rightarrow \int_0^x \left[\int_0^t f(u) du \right] dt = \int_0^x F(t) dt = t F(t) \Big|_0^x - \int_0^x t f(t) dt =$$

$$= x F(x) - \int_0^x t f(t) dt = x F(x) - \int_0^x u f(u) du = x \cdot \int_0^x f(u) du - \int_0^x u f(u) du = \int_0^x (x-u) f(u) du \quad \square$$

אינטגרלים לא סופיים (עליון)

הגדרה

⊗ יהי a קבוע. יהי f פונקציה קבועה על $[a, \infty)$ (כלומר $b > a$). אז נגדיר:

$$\int_a^\infty f(x) dx := \lim_{b \rightarrow \infty} \int_a^b f(x) dx$$

⊗ יהי a קבוע. יהי f פונקציה קבועה על $(-\infty, a]$ (כלומר $b < a$). אז נגדיר:

$$\int_{-\infty}^a f(x) dx := \lim_{b \rightarrow -\infty} \int_b^a f(x) dx$$

⊗ יהי f פונקציה קבועה על $(-\infty, \infty)$ (כלומר $b < a < c$). אז נגדיר:

$$\int_{-\infty}^{\infty} f(x) dx := \int_{-\infty}^0 f(x) dx + \int_0^{\infty} f(x) dx$$

⊗ יהי f פונקציה קבועה על $(-\infty, \infty)$ (כלומר $b < a < c$). אז נגדיר:

תכונות

$$\int_{-\infty}^{\infty} f(x) dx = \int_{-\infty}^c f(x) dx + \int_c^{\infty} f(x) dx \quad \text{Ⓐ} \quad c \text{ קבוע}$$

Ⓐ נכונות האינטגרל של פונקציה קבועה על $(-\infty, \infty)$ אינה תלויה בחצייה c .

$$\int_a^\infty \frac{dx}{x^2} \quad (a > 0) \quad \text{Ⓑ} \quad \Leftrightarrow \quad x > 1$$

דוגמה

$$\int_1^\infty \cos x dx = \lim_{b \rightarrow \infty} \int_1^b \cos x dx = \lim_{b \rightarrow \infty} \sin x \Big|_1^b = \lim_{b \rightarrow \infty} (\sin b - \sin 1)$$

! לא קיים

$\alpha > 1$ (\Rightarrow open) $\int_a^\infty \frac{dx}{x^\alpha}$ ($a > 0$) : (III) so no no no

$$\int_a^\infty \frac{dx}{x^\alpha} = \lim_{b \rightarrow \infty} \int_a^b \frac{dx}{x^\alpha}$$

$\alpha > 0$ no

$$\int_a^b \frac{dx}{x^\alpha} = \int_a^b x^{-\alpha} dx = \begin{cases} \frac{1}{-\alpha+1} x^{-\alpha+1} \Big|_a^b, & \alpha \neq 1 \\ \ln|x| \Big|_a^b, & \alpha = 1 \end{cases} = \begin{cases} \frac{-1}{(\alpha-1)x^{\alpha-1}} \Big|_a^b, & \alpha \neq 1 \\ \ln|x| \Big|_a^b, & \alpha = 1 \end{cases}$$

$$= \begin{cases} \frac{-1}{(\alpha-1)b^{\alpha-1}} + \frac{1}{(\alpha-1)a^{\alpha-1}}, & \alpha \neq 1 \\ \ln b - \ln a, & \alpha = 1 \end{cases} = \begin{cases} \frac{-1}{\alpha-1} \left(\frac{1}{b^{\alpha-1}} - \frac{1}{a^{\alpha-1}} \right), & \alpha \neq 1 \\ \ln b - \ln a, & \alpha = 1 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \int_a^\infty \frac{dx}{x^\alpha} = \lim_{b \rightarrow \infty} \int_a^b \frac{dx}{x^\alpha} = \begin{cases} \lim_{b \rightarrow \infty} \left[\frac{-1}{\alpha-1} \left(\frac{1}{b^{\alpha-1}} - \frac{1}{a^{\alpha-1}} \right) \right], & \alpha \neq 1 \\ \lim_{b \rightarrow \infty} (\ln b - \ln a), & \alpha = 1 \end{cases}$$

$$= \begin{cases} \lim_{b \rightarrow \infty} \left[\frac{-1}{\alpha-1} \left(\frac{1}{b^{\alpha-1}} - \frac{1}{a^{\alpha-1}} \right) \right], & \alpha > 1 \\ \lim_{b \rightarrow \infty} \left[\frac{-1}{\alpha-1} \left(\frac{1}{b^{\alpha-1}} - \frac{1}{a^{\alpha-1}} \right) \right], & \alpha < 1 \\ \lim_{b \rightarrow \infty} (\ln b - \ln a), & \alpha = 1 \end{cases} = \begin{cases} \frac{1}{(\alpha-1)a^{\alpha-1}}, & \alpha > 1 \\ \infty, & 0 < \alpha < 1 \end{cases}$$

$\alpha > 1$ (\Rightarrow open) no no no

$$\int_{-\infty}^{\infty} \frac{\arctan x}{1+x^2} dx \quad \text{ist man}$$

$$t = \arctan x \implies dt = \frac{1}{1+x^2} dx \quad \text{erweitern wir hier}$$

damit ist die Funktion immer positiv

$$\text{für } x \rightarrow \infty \implies \arctan x \rightarrow \frac{\pi}{2}$$

$$\text{für } x \rightarrow -\infty \implies \arctan x \rightarrow -\frac{\pi}{2}$$

$$\int_{-\infty}^{\infty} \frac{\arctan x}{1+x^2} dx = \int_{-\pi/2}^{\pi/2} t dt = 0$$

↓
weil die Funktion
gerade ist

Die Funktion $f(x) = \frac{\arctan x}{1+x^2}$ ist eine ungerade Funktion, die für $x \rightarrow \pm\infty$ gegen 0 konvergiert.

Wir können die Integralformel für ungerade Funktionen verwenden:

$$\int_{-\infty}^{\infty} x dx = \int_{-\infty}^0 x dx + \int_0^{\infty} x dx = \lim_{a \rightarrow -\infty} \int_a^0 x dx + \lim_{b \rightarrow \infty} \int_0^b x dx =$$

$$= \lim_{a \rightarrow -\infty} \left. \frac{x^2}{2} \right|_a^0 + \lim_{b \rightarrow \infty} \left. \frac{x^2}{2} \right|_0^b = \lim_{a \rightarrow -\infty} \left(-\frac{a^2}{2} \right) + \lim_{b \rightarrow \infty} \left(\frac{b^2}{2} \right) = -\infty + \infty$$

Das ist nicht definiert.

$$\int_{-\infty}^{\infty} x e^{-x} dx = \int_{-\infty}^0 x e^{-x} dx + \int_0^{\infty} x e^{-x} dx = \lim_{a \rightarrow -\infty} \int_a^0 x e^{-x} dx + \lim_{b \rightarrow \infty} \int_0^b x e^{-x} dx$$

Wir können die partielle Integration verwenden.

(2009) מספר

$$f(x) = \int_0^{\infty} e^{-tx} dt \quad \text{שם } x > 0 \text{ ונראה שזה } \frac{1}{x}$$

$$x > 0, n \in \mathbb{N} \text{ בל } \int_0^{\infty} t^n e^{-tx} dt \text{ בל } \int_0^1 t^n e^{-tx} dt + \int_1^{\infty} t^n e^{-tx} dt$$

$$f(x) = \int_0^{\infty} e^{-tx} dt = \lim_{b \rightarrow \infty} \int_0^b e^{-tx} dt = \lim_{b \rightarrow \infty} \left. -\frac{1}{x} e^{-tx} \right|_0^b = \lim_{b \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{x} e^{-bx} + \frac{1}{x} \right) = \frac{1}{x}$$

$$\int_0^{\infty} t^n e^{-tx} dt = \int_0^1 t^n e^{-tx} dt + \int_1^{\infty} t^n e^{-tx} dt \quad \text{יש } \downarrow \text{ משה } x > 0, n \in \mathbb{N} \text{ לראות } \Rightarrow$$

$$L(x, n) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{t^n e^{-tx}}{\frac{1}{t^2}} = \lim_{t \rightarrow \infty} t^{n+2} e^{-tx} = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{t^{n+2}}{e^{tx}} = 0$$

□ פה נראה שיש, אפשר $\int_1^{\infty} t^n e^{-tx} dt$ זה כמו $\int_1^{\infty} \frac{1}{t^2} dt$ זה, אבל

$$\frac{1}{x} = \int_0^{\infty} e^{-tx} dt = \left. t e^{-tx} \right|_0^{\infty} + \int_0^{\infty} x t e^{-tx} dt = \lim_{b \rightarrow \infty} t e^{-tx} \Big|_0^b + \int_0^{\infty} x t e^{-tx} dt =$$

$$= \lim_{b \rightarrow \infty} t e^{-tb} + \int_0^{\infty} x t e^{-tx} dt = x \int_0^{\infty} t e^{-tx} dt = x \left[\left. \frac{t^2 e^{-tx}}{2} \right|_0^{\infty} + \int_0^{\infty} \frac{x t^2 e^{-tx}}{2} dt \right] =$$

$$= \frac{x^2}{2} \int_0^{\infty} t^2 e^{-tx} dt = \frac{x^2}{2} \left[\left. \frac{t^3 e^{-tx}}{3} \right|_0^{\infty} + \int_0^{\infty} \frac{x t^3 e^{-tx}}{3} dt \right] = \frac{x^2}{2} \cdot \frac{x}{3} - \int_0^{\infty} t^3 e^{-tx} dt =$$

$$= \dots = \frac{x^n}{n!} \int_0^{\infty} t^n e^{-tx} dt$$

$$\square \quad \frac{1}{x} = 1 = \frac{1}{n!} \int_0^{\infty} t^n e^{-tx} dt \quad (\text{על } x=1 \text{ נראה})$$